

## 8. Крестовые походы



По представлению христиан место, где родился, жил и был предан **Иисус Христос** (Палестина) являлась **Святой землёй**. Именно в Святой земле, в городе Иерусалиме находится главная святыня христиан — **Гроб Господень**.



Люди верили, что Палестина — «благодатная земля, там реки текут молоком и мёдом и что самим Иисусом она была завещана «своему народу» — христианам.

Однако в VII в. земли Палестины были завоёваны арабами, а с XI в. здесь утвердили свое господство **турки-сельджуки**. Для власти Папы Римского и в представлении простых католиков-христиан Европы подобное обстоятельство являлось вызовом и вопиющей несправедливостью.

В конце XI в. Европа переживала целую полосу неурожаев, гибель скота, следовавших друг за другом массовых эпидемий. В то время всё чаще стали говорить о грядущем вот-вот конце света. Отчаяние и голод привели в движение массы людей, готовых на всё.

Такая стихийная и опасная масса в Европе представляла серьёзную опасность для феодалов-землевладельцев, да и для власти церкви.

С другой стороны, многие были наслышаны от купцов и паломников о несметных сокровищах восточных стран. Не имея возможности получить землю здесь, в Европе, немалое количество авантюристов надеялись обрести богатую добычу и получить новые владения на Востоке. В походе на Восток люди видели возможность вырваться из бедности, получить землю и свободу.

Папа **Урбан II** в 1096 г. призвал совершить освободительный военный поход в Святую землю и освободить Гроб Господень от рук «неверных». Участникам похода папа обещал полное прощение всех грехов.

Желающих принять участие в столь богоугодном деле оказались тысячи. Многие участники похода стали нашивать себе на одежды кресты из красной материи. Именно поэтому участников похода на Восток стали называть *крестоносцами*, а сами поход — *крестовым*.

Крестоносцы были уверены, что идут сражаться за святое дело и что их ждёт награда на небесах.

### Первый крестовый поход (1096 - 1099)

Главную силу Крестовых походов составили **рыцари**. В XI в. в Западной Европе появилось много безземельных рыцарей — младших сыновей феодалов, не получавших в наследство ничего, кроме коня и доспехов. Разбогатеть за счёт грабежей и приобрести земли было для них желанной мечтой.



### Крестовый поход бедноты

Весной **1096** г. вверх по течению Рейна, а потом вниз по Дунаю потянулись толпы бедняков и нищих. Шли плохо вооружёнными и без припасов к неведомой Святой земле, занимаясь в дороге грабежом.





Прибыв в Константинополь, вели себя разнузданно — разрушали и поджигали дома горожан, совершали насилие. Византийский император поспешил переправить отряды крестьян в Малую Азию.

Турки-сельджуки в первом же бою уничтожили всех. Лишь немногим удалось спастись бегством.

### Крестовый поход феодалов

Осенью **1096** г. из Франции, Германии и Италии двинулись на Восток отряды рыцарей. Они были хорошо вооружены и экипированы.

Крестоносцы переправились в Малую Азию из Константинополя и вскоре в сражении разбили сельджуков. По пути крестоносцы захватывали и грабили города. После длительной, тяжёлой осады крестоносцы овладели крепостями **Антио́хия** и **Эдэсса**.



К началу **1099** г. лишь пятая часть крестоносцев подошла к **Иерусалиму**. Многие погибли в пути или обосновались в захваченных землях, многие вернулись на родину. Осада Иерусалима затянулась на месяц и всё же после ожесточённого штурма город, город был взят. Рыцари учинили страшную резню мусульман.

На узкой полосе земли вдоль морского побережья Сирии и Палестины крестоносцы создали свои государства. Главным из них считалось **Иерусалимское королевство**.

### **Духовно-рыцарские ордены.**

Для обороны и расширения владений крестоносцев вскоре после Первого Крестового похода в Палестине были созданы **духовно рыцарские ордены**. Члены орденов были одновременно и монахами, и рыцарями:

- **Орден рыцарей-тамплиеров** (основали французские рыцари, резиденция - на месте разрушенного иудейского храма («тампли» по-французски означает «храм»))
- **Орден рыцарей-госпитальеров** (итальянцы, заботились о паломниках, обеспечивали их пищей и ночлегом, лечили больных)
- **Орден рыцарей-тевтонов** (немецкие рыцари).

Ордены подчинялись только Папе и не зависели от местных властей. Ордены возглавляли ставленники Папы - **Великие магистры**.

Ордены освобождались от уплаты десятины. Они накопили огромные богатства, владели обширными землями на Востоке, а затем в Европе, участвовали в торговых и денежных сделках.

### **Второй крестовый поход (1147 - 1149)**

Местные жители не раз восставали против рыцарей. Враждовали между собой и сами государства крестоносцев.

После того, как мусульмане смогли захватить крепость Эдессу в 1144 г., Папа призвал европейцев к новому походу на Восток.

Второй Крестовый поход 1147 – 1149 гг., который возглавили короли Франции и Германии, закончился полным крахом.

### **Третий Крестовый поход (1189 – 1192)**

В конце XII в. мусульмане создали сильное государство, которое возглавлял **Силах-ад-Дин**.

В нескольких сражениях он разгромил кресто-





носцев. Множество рыцарей во главе с великим магистром ордена тамплиеров попали в плен.

В 1187 г. после шестидневной осады сдался Иерусалим. Салах ад-Дин разрешил им, уплатив выкуп, покинуть город.

Пытаясь вернуть Иерусалим, феодалы Западной Европы организовали **Третий Крестовый поход**.

Первыми в **1189** г. выступили немецкие рыцари. Их возглавил император *Фридрих I Барбаросса*. Но вмешался случай: при переправе через горную речку в Малой Азии Барбаросса утонул, и часть немецкого войска вернулась домой.

Английские и французские рыцари направились морем в Сирию. Но пути англичане захватили остров **Кипр**, с того времени он стал опорной базой крестоносцев. Но французский король *Филипп II Август*, рассорившись со своим английским союзником, в самый разгар военных действий вернулся во Францию.

Королю Англии *Ричарду I Львиное Сердце* штурмом удалось овладеть крепостью **Акра**. Но на этом его удача закончилась. Трижды Ричард подходил к Иерусалиму, но отвоевать город так и не сумел.

Получив из Англии вести о захвате его владений, Ричард поспешил домой, но попал в плен и два года провёл в заточении у германского императора. Его освободили только тогда, когда он принёс вассальную присягу императору и уплатил большой выкуп.

### **Четвёртый Крестовый поход (1202 – 1204)**

В конце XII в. крестоносцы намеревались отправиться в Святую землю морем. Они наняли корабли у Венеции, собравшись на одном из её островов. Венецианцы потребовали за перевозку огромную сумму - более 20 тонн серебром. Рыцари не смогли собрать такую сумму и ожидание затягивалось. Крестоносцев плохо снабжали продуктами, они томились от безделья.

Венеция же в то время вела борьбу с Византией за первенство в торговле с восточными странами. Отсюда появился план использовать для борьбы силы крестоносцев.

В 1204 г. рыцари ворвались в Константинополь. Крестоносцы разграбили храм Святой Софии. Погибло и огромное число христиан.

Разграбив Константинополь, рыцари не пошли на Иерусалим, а обосновались на территории Византии. Они создали государство со столицей в Константинополе — *Латинскую империю*.



## Итоги Крестовых походов и их последствия

Крестоносцы постепенно потеряли свои владения в Сирии и Палестине. Папы и короли организовывали новые походы, но желавших участвовать в них становилось всё меньше. Для рыцарей появилось дело у себя дома — выгодная служба в наёмном войске.

И всё же Крестовые походы на Восток не прошли бесследно для Европы. Европейцы многому научились и позаимствовали у культуры Востока:

- научные знания
- медицина
- гигиена (горячие бани, привычка мыть руки перед едой).

### ВОПРОСЫ

1. Кто и когда призвал европейцев к Крестовым походам? Какова была цель походов?
2. Что подвигло в путь феодалов, рыцарей, крестьян и купцов?
3. Какие порядки установили крестоносцы в завоёванных странах?
4. Когда и с какой целью были созданы духовно-рыцарские ордены?
5. Чем Четвёртый Крестовый поход отличался от остальных?
6. Почему Крестовые походы на Восток к концу XIII века прекратились?